Terminale S Controle 4 correction

Equation différentielle 1 : Etude d’une solution de I'équation (E) : y — 2y' = 3

1. Montrer que la fonction h, constante et telle que h(x) = 3, est une solution de I'équation (E)
h(x) =3 eth'(x) =0, donc h(x) — 2h'(x) = 3 ; h est donc solution de (E).

2. Trouver toutes les solutions f de I'’équation (E).
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Les solutions de I'équation (E) sont donc les fonctions f telles que :

L’équation (E) s’écrit aussi : y — 3 = 2y’ ouencore y’ = %y -

1
f(x) = kez* + 3 sur |—o0; +ool.
3. Trouver la solution g de (E) telle que g(0) = 0.

1 1
g(x) = ke?* + 3 et g(0) = kez*® +3 =k + 3; g(0) = 0 donnealorsk = —3.

1
La solution g cherchée vérifie donc : g(x) = —3e2* + 3, pour tout x.
4. Dresser le tableau des variations de g en indiquant, sans calculs, les limites en 400 et en —oo,
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Equation différentielle 2 :
On considére la fonction f, dérivable sur |—oo; +oo|, vérifiant :
f'(x) =—f()[2 — f(x)], pour tout réel x et f(0) = %
Soit I'équation différentielle (E): y' =2y — 1
1. Montrer que la fonction g = ]lcest solution de I’équation différentielle (E).
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La fonction g est donc solution de I’équation différentielle (E).

2 ,
Sezxgy Pour tout réel x.

Les solutions de I'équation différentielle y’ = 2y — 1 sont les fonctions h qui s’expriment par
1

h(x) = ke?* +%; on aura donc g(x) = ke?* +%; comme g(0) = ok %; on obtient :

ke?*0 + % = 2, c'est-a-dire k = 1; on obtient donc g(x) = e?* + %

2. Résoudre I'équation (E) ; en déduire que : f(x) =

1 1 2

—— = ——3 =~ Sur [—o0; +00o|.
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Finalement : f(x) =

FonctionIn:
1. Exprimer en fonction de [n3 et de In7 :
a = Inv63 b = In(105) — [n(45) c = In(49) + 2 ln§ d = In(189) — 2In \/g
a=2In(9x7) =2[In9 + In7] = > x 2In3 + 3 In7 = In3 + - In7
h=mnL=
45

d =1n(7 % 27) — ln% = In7 + 3n3 — an = In7 + 3In3 — In7 + In9 = 3In3 + 2In3 = 5in3

lng =In7-Im3 c=In(49)+2 ln§ = 2In7 + 2In3 — 2In7 = 2In3



2. Résoudre les équations: n(2 —x) =1 m(x?-3)=0 e> X =4

In(2—-x) =lne 2—x=e x=2—e S={2-¢}
m(x>?-3)=Imn1 x*-3=1 x*>=4 S={-2;2}
e>72X = oln4 5—2x = In4 2x =5—In4 ng—an

3. Il ’agit de résoudre I'inéquation : In(x — 3) + In(x — 1) < In (3)
a. Sur quel intervalle I doit-on chercher les solutions ?
x—3>0etx—1>0 x>3etx>1 I =1]3;+[
b. Résoudre I'inéquation et donner I'intervalle solution S.
m[x—3)x—1)]<mm3 (x-3)(x—1)<3 x?—-4x<0 x(x—4)<0 0<x<4
Compte tenude I = |3; +o[, on obtient : S = |3; 4].
Représenter en couleurs, sur le méme axe, les intervalles T et S :

-1 0] 1 2 3 4 5 6 7 8 9o
S' v
4. On considere la fonction f définie par f(x) = lnx — ix sur ]0; +oo.

NB : On rappelle que e = exp(1) = 2,718
a. Trouver I'équation de la tangente T, a la courbe y = Inx au point d’abscisse e

y=In'(e)(x —e) + Ine y=§(x—e)+1 y=§x
b. Dresser le tableau des variations de la fonction f (sans les limites)
flay=s-2-==2 x |0 e oo
e—x + 0 -
ex 0 + e? +
f'(x) + 0 +
0
@) T T,
—00 —00

c. Comment déduire du b. la position de la courbe y = In(x) et de la droite T, ?
D’apres le tableau de variations du b., f(x) < 0 sur ]0; +oo].

1 1
Onadonc Inx — Sx < 0 ouencore Inx < oX sur ]0; +oo.

La courbe y = Inx est donc située sous la tangente T, sur ]0; +oo.
d. Faire un schéma de la courbe y = In(x) et de cette tangente T,dans un repére d’unité 1 cm.




5. On considére la fonction f définie par f(x) = xinx sur ]0; +oo[.
a. Etudier les variations de la fonction f et en dresser le tableau.
Indiquer les limites en 0 et en +oo sachant que : ,/"%f (x) = 0.

x—-0.
f’(x)zlxlnx+x><§=lnx+1

On cherche lesignede f'(x):Inx+1>0 Inx>-1 Inx> lné x = i

X 0
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b. Montrer que I'équation f(x) = 0 a une solution unique a .
D’apres le tableau de variations :

, . . 1
-L’équation f(x) = 0 n’a aucune solution sur ]O; g]

. . . . 1
- 'équation f(x) = 0 a une solution unique a sur [E; +00[

L’équation f(x) = 0 a donc une solution unique a sur ]0; +oo[

c. Résoudre I'équation f(x) = 0 pour trouver la valeur exacte de a.
équivauta
xinx =0———ax=0oulnx=20
Or x = 0 est une valeur impossible ; il reste donc [nx = 0 c'est-a-dire x = 1.

Onadonca = 1.



